

Удивительно устроена российская история. В школе мы совсем немного изучали Первую мировую (Великую) войну. Советские учебники истории трактовали ее как преступную империалистическую, т.е. неправильную. Якобы бездарные царские генералы во главе с якобы бездарным царем Николаем II само собой бездарно вели боевые действия.

Напомню, что война длилась 1568 дней и ночей (Великая Отечественная война длилась 1409 дней и ночей). Великая война началась 1 августа 1914 года и закончилась 11 ноября 1918 года. В ней участвовало 38 государств с населением свыше 1,5 миллиардов человек. Потери сторон составили убитыми и умершими от ран около 10 миллионов человек, добавьте к тому 20 миллионов раненых. Россия в этой войне потеряла около 1,5 миллионов военнослужащих и около миллиона гражданских лиц убитыми и умершими от ран. Не следует забывать, что Россия вела войну на два фронта. На Кавказе она воевала с Османской империей, потерявшей в боях около 800 тысяч своих военнослужащих. Франция потеряла около одного миллиона 300 тысяч солдат и офицеров. Германская империя потеряла чуть более двух миллионов человек, Австро-Венгрия около полутора миллионов.

Напомню, что сражались две коалиции государств. Перечислю основные страны-участницы. Россия, Франция, Великобритания, Румыния воевали против Германии, Австро-Венгрии, Османской империи и Болгарии. Наибольшие потери понесли Россия, Франция, Германия и Австро-Венгрия. Правительство Керенского, а затем большевистское демагогией и агитацией сумело разложить армию изнутри до такой степени, что сделали ее небоеспособной. Ленинская партия большевиков призывало превратить войну империалистическую в войну гражданскую и делать все для поражения России в этой войне. У них это получилось. Для Российской империи война закончилась подписанием позорного мирного Брестского договора, в результате которого мы потеряли всю Украину, Крым, Белорусские и Прибалтийские губернии, Великое княжество Финляндское, Батумскую и Карскую области. Россия должна была демобилизовать армию и флот. Балтийский флот должен был покинуть свои базы в Финляндии и Прибалтике, а Черноморский флот отходил Центральным державам (Германии, Австро-Венгрии, Османской империи и Болгарии). Также Россия должна была прекратить революционную пропаганду.

По сути дела советское правительство проиграло Великую войну, и Российская империя распалась.

Преподаватели советской истории объясняли нам, что подписание Брестского мира было необходимо иначе Кайзеровский сапог, раздавил бы революционные завоевания в России. Большевики не признавали героев неправильной империалистической войны. Вдовам погибших военнослужащих не полагалось ничего кроме похоронок. Также без попечения государства остались инвалиды. Советская историография не признавала героев той Великой войны. На территории Советского союза не было установлено ни одного памятника русским солдатам и офицерам, погибшим в той кровавой мясорубке, как и не сохранилось ни одного воинского захоронения. Ту войну приказали забыть. Про нее по-настоящему вспомнили лишь после 1991 года.

Существует расхожее мнение - история нас учит тому, что ничему не учит. Советская Россия пренебрегла уроками Первой мировой (Великой) войны – это же были неправильные уроки. Советское правительство из Первой мировой войны без передышки шагнуло в Гражданскую войну, которая длилась четыре года. Мир без аннексий и контрибуций, который оно обещало, обернулся братоубийственной бойней, всеобщей разрухой, обесцениванием человеческой жизни и падением морально-нравственного уровня населения. Потери в Гражданской войне составили чуть более 10 миллионов человек. Восемь лет наша страна была на войне. Для нее Первая мировая война закончилась вместе с Гражданской в 1922 году на Дальнем Востоке. Красные командиры не выучили главный урок Первой мировой войны - беречь своих солдат. За четыре года Великой войны Россия потеряла примерно одинаковое количество военнослужащих по сравнению с Австро-Венгрией и Францией. Германия потеряла на полмиллиона солдат больше. Для сравнения приведу данные о потерях во Второй мировой войне: В войсках Вермахта было убито и умерло от ран около пяти миллионов человек; в Советских войсках эта цифра по разным источникам достигла девяти миллионов. Среди общего числа погибших немцев числится около трех миллионов гражданского населения. В Советском союзе из гражданского населения погибло около 18 миллионов человек. Получается, что каждый шестой человек из населения Союза Советских Социалистических Республик погиб, а примерно каждый третий был ранен. При этом нужно учесть, что гитлеровская Германия воевала на два фронта. Гитлеровцы тоже не извлекли уроки из Первой мировой войны. Во-первых, они снова втянулись в войну на два фронта. Во-вторых, снова понадеялись на молниеносную войну. Теория блицкрига подвела их и в первый и во второй раз.

Однако меньше всего уроков из Первой мировой войны извлекли такие страны как Франция и Польша. Первая из них была разгромлена фашистской Германией за шесть недель, вторая продержалась всего две недели.

***Вячеслав Скалацкий***